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期末复习:《整式的乘除》 提优复习与训练

张宇晖
一．选择题
1．下列运算正确的是（　D　）
A．（﹣a3）2＝﹣a6
B．a2•a3＝a6
C．a8÷a2＝a4
D．3a2﹣2a2＝a2
2．已知4m＝a，8n＝b，其中m，n为正整数，则22m+6n＝（　A　）
A．ab2
B．a+b2
C．a2b3
D．a2+b3
3．4张长为a、宽为b（a＞b）的长方形纸片，按如图的方式拼成一个边长为（a+b）的正方形，图中空白部分的面积为S1，阴影部分的面积为S2．若S1＝2S2，则a、b满足（　D　）
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A．2a＝5b
B．2a＝3b
C．a＝3b
D．a＝2b
4．计算（2x﹣3）（3x+4）的结果，与下列哪一个式子相同？（　D　）
A．﹣7x+4
B．﹣7x﹣12
C．6x2﹣12
D．6x2﹣x﹣12
5．若3x2﹣5x+1＝0，则5x（3x﹣2）﹣（3x+1）（3x﹣1）[image: image2.jpg]


＝（ A　）
A．﹣1
B．0
C．1
D．﹣2
6．在整数范围内，有被除数＝除数×商+余数，即a＝bq+r（a≥b，且b≠0，0≤r＜b），若被除数a和除数b确定，则商q和余数r也唯一确定，如：a＝11，b＝2，则11＝2×5+1此时q＝5，r＝1．在实数范围中，也有a＝bq+r（a≥b且b≠0，商q为整数，余数r满足：0[image: image3.jpg]


≤r＜b），若被除数是[image: image4.jpg]


，除数是2，则q与r的和（　A　）
A．7[image: image5.jpg]


﹣4
B．2[image: image6.jpg]


﹣6
C．[image: image7.jpg]



D．[image: image8.jpg]



7．若代数式（x﹣1）0+（3x﹣6）﹣1有意义，则x的取值范围是（　C　）
A．x≠[image: image9.jpg]


1
B．x≠2
C．x≠1且x≠2
D．x≠1或x≠2
8．若4x2﹣2mxy+9y2是完全平方式，则m的值是（　B　）
A．6
B．±6
C．12
D．±12
9．如图，记图①中阴影部分面积为S甲，图②中阴影部分面积为S乙，设k＝[image: image10.jpg]


（a＞b＞0），则（　B　）
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A．0＜k＜[image: image12.jpg]



B．[image: image13.jpg]


＜k＜1
C．1＜k＜[image: image14.jpg]



D．[image: image15.jpg]


＜k＜2
10．已知a2﹣b2＝6，a+b＝2，则a﹣b的值为（　C　）
A．1
B．2
C．3
D．4
二．填空题
11．计算：6ab2÷3ab＝　 2b  　．
12．将4个数a，b，c，d排成2行、2列，两边各加一条竖直线记成[image: image16.jpg]


，定义[image: image17.jpg]


＝ad﹣bc，请你将[image: image18.jpg]x+3 x|
1



化为代数式，再化简为　 6x+10  　．
13．计算：（π﹣1）0＝　  1 　．
14．若3x（x+1）＝mx2+nx，则m+n＝　  6 　．
[image: image19.jpg]


15．如果一个负整数能表示为两个连续正整数的平方差，那么称这个负整数为“平差数”，“平差数”用等式可以表示出来．例如：﹣3＝12﹣22；﹣5＝22﹣32；﹣7＝32﹣42；…在从大到小排列的所有“平差数”中，﹣3是第一个“平差数”；﹣5是第二个“平差数”；﹣7是第三个“平差数”；…；则第2019个“平差数”是　 -4039  　，第n个“平差数”用平方差的形式可表示为　-（2n+1）   　．
三．解答题                          
   16．计算
（1）（[image: image20.jpg]


）2019×1.52018×（﹣1）2016
（2）（x﹣y）9÷（y﹣x）6÷（x﹣y）
17．已知y2﹣2xy﹣1＝0，求代数式（x﹣2y）2﹣（x﹣y）（x+y）﹣3y2的值．
解：因为y2﹣2xy﹣1＝0，所以y2﹣2xy=1
所以原式=x2 -4xy+4y2 -x2 +y2 ﹣3y2
=2y2 -4xy=2（y2﹣2xy）
=2
18．定义新运算：对于任意数a，b，都有a⊕b＝（a﹣b）（a2+ab+b2）+b3，等式右边是通常的加法、减法、乘法及乘[image: image21.jpg]


方运算，比如5⊕2＝（5﹣2）（52+5×2+22）+23＝3×39+8＝117+8＝125
（1）求3⊕（﹣2）的值；
（2）化简（a﹣b）（a2+ab+b2）+b3．
解：（1）3⊕（﹣2）
=【3-（-2）】【32 +3(-2)+(-2)2】+（-2）3 
=6（9-6+4）-8
=34
（2）（a﹣b）（a2+ab+b2）+b3 

=a3 +a2 b+ab2 -a2 b-ab2 -b3 +b3 

=a3 
19．（1）已知2×8x×16＝223，求x的值．
（2）已知：am＝3，an＝5，求
①am+n的值．②a3m﹣2n的值．
解：（1）因为8 x =2 3x ，16=2 4
又因为2×8x×16＝223 ，所以21+3x+4 =223
所以x=(23-1-4)/3=6

（2）①因为am＝3，an＝5，所以am+n =am * an =3*5=15
②因为am＝3，所以a3m =(am ) 3 =27,

又因为an＝5，所以a2n =(an ) 2 =25
所以a3m﹣2n =a3m /a2n =27/25
20．你能化简（m﹣1）（m99+m98+Λ+m+1）吗？遇到这样的复杂问题时，我们可以先从简单的情形入手，探究归纳出一些方法．
（1）分别化简下列各式：
（m﹣1）（m+1）＝m2﹣1
（m﹣1）（m2+m+1）＝　  m3 -1 　
（m﹣1）（m3+m2+m+1）＝　m4 -1   　
（m﹣1）（mn+mn﹣1+mn﹣2+Λ+m+1）＝　mn+1 -1   　
（2）[image: image22.jpg]


请你利用上面的结论计算：299+298+297+Λ+2+1，写出计算过[image: image23.jpg]


程．
（3）根据以上计算经验，直接写出3n+3n﹣1+3n﹣2+Λ+3+1结果　3n+1/2-1   　．
解：（2）299+298+297+Λ+2+1
=（2-1）（299+298+297+Λ+2+1）
=2 99+1 -1

=2 100 -1
21．对于一个图形，通过两种不同的方法计算它们的面积，可以得到一个数学等式，例如图1可以得到（a+b）2＝a2+2ab+b2，请解答下列问题：
（1）类似图1的数学等式，写出图2表示的数学等式；
（2）若a+b+c＝10，ab+ac+bc＝35，用上面[image: image24.jpg]


得到的数学等式乘a2+b2+c2的值；
（3）小明同学用图3中的x张边长为a的正方形，y张边长为b的正方形，z张边长为a、b的长方形拼出一个面积为（a+7b）（9a+4b）的长方形，求（x+y+z）的值．
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解：（1）因为图2中正方形的面积有两种算法：①（a+b+c）2；②a2+b2+c2+2ab+2ac+2bc．
所以（a+b+c）2 =a2 +b2 +c2 +2ab+2ac+2bc
（2）由（1）知（a+b+c）2 =a2 +b2 +c2 +2ab+2ac+2bc，又因为a+b+c＝10，ab+ac+bc＝35，
所以a2+b2+c2
 =（a+b+c）2 -（2ab+2ac+2bc）
=102 -2*35

=100-70

=30

（3）依题意得，所拼图形的面积为：xa2+yb2+zab，
因为（a+7b）（9a+4b）
=9a2+4ab+63ab+28b2
＝9a2+67ab+28b2，

所以x=9，y=28，z=67
所以x+y+z=9+28+67=104
即（x+y+z）的值为104
22．王老师给学生出了一道题：
求（2a+b）（2a﹣b）+2（2a﹣b）2+（2ab2﹣16a2b）÷（﹣2a）的值，其中a＝[image: image26.jpg]


，b＝﹣1，同学们看了题目后发表不同的看法．小张说：条件b＝﹣1是多余的．”小李说：“不给这个条件，就不能求出结果，所以不多余．”
（1）你认为他们谁说的有道理？为什么？
（2）若xm等于本題计算的结果，试求x2m的值．
解：（1）小张说的有道理．理由如下：
（2a+[image: image27.jpg]


b）（2a﹣b）+2（2a﹣b）2+（2ab2﹣16a2b）÷（﹣2a）
＝（2a）2﹣b2+2（4a2﹣4ab+b2）+（﹣2b+8ab）
＝4a2﹣b2+8a2﹣8ab+2b2﹣b2+8ab
＝12a2
因为化简的结果为12a2不含字母b
所以条件b＝﹣1是多余的，小张说的有道理
（2）当a＝1/2时，12a2＝12*（1/2）2＝3
依题意得，xm＝3
所以x2m＝（xm）2＝32＝9
即x2m的值为9
23．规定数a，b之间的一种运算，记作（a，b），如果ac＝b，那么（a，b）＝c．
例如：因为23＝8，所以（2，8）＝3．
（1）请根据上述规定填空：（3，81）＝　 4  　，（5，1）＝　 0  　，（2，0.25）＝　  -2 　．
（2）小华在研究这种运算时发现一个现象：（3n，4n）＝（3，4），他给出了如下的证明：
设（3n，4n）＝x，则（3n）x＝4n，即（3x）n＝4n，
所以3x＝4，即（3，4）＝x，所以（3n，4n）＝（3，4）．
请你尝试运用这种方法，证明这个等式：（3，4）+（3，5）＝（3，20）．
解：设（3，4）＝x，（3，5）＝y，
则3x＝4，3y＝5，
所以3x+y＝3x*3y＝20，
所以（3，20）＝x+y，
所以（3，4）+（3，5）＝（3，20）．
参考答案
一．选择题
1．解：A、原式＝a6，不符合题意；
B、原式＝a5，不符合题意；
C、原式＝a6，不符合题意；
D、原式＝a2，符合题意，
故选：D．
2．解：∵4m＝a，8n＝b，
∴22m+6n＝22m×26n
＝（22）m•（23）2n
＝4m•82n
＝4m•（8n）2
＝ab2，
故选：A．
3．解：S1＝[image: image28.jpg]


b（a+b）×2+[image: image29.jpg]


+（a﹣b）2＝a2+2b2，
S2＝（a+b）2﹣S1＝（a+b）2﹣（a2+2b2）＝2ab﹣b2，
∵S1＝2S[image: image30.jpg]


2，
∴a2+2b2＝2（2ab﹣b2），
整理，得（a﹣2b）2＝0，
∴a﹣2b＝0，[image: image31.jpg]



∴a＝2b．
故选：D．
4．解：由多项式乘法运算法则得
（2x﹣3）（3x+4）＝6x2+8x﹣9x﹣12＝6x2﹣x﹣12．
故选：D．
5．解：∵3x2﹣5x+1＝0，
∴3x2﹣5x＝﹣1，
∴5x（3x﹣2）﹣（3x+1）（3x﹣1）
＝15x2﹣10x﹣9x2+1
＝6x2﹣10x+1
＝2（3x2﹣5x）+1
＝2×（﹣1）+1
＝﹣1．
故选：A．
6．解：∵[image: image32.jpg]


÷2＝7÷[image: image33.jpg]


＝[image: image34.jpg]


且4＜[image: image35.jpg]


＜5
∴[image: image36.jpg]


的整数部分是4
∴商q＝4
∴余数r＝a﹣bq＝[image: image37.jpg]


﹣2×4＝[image: image38.jpg]


﹣8
∴q+r＝4+[image: image39.jpg]


﹣8＝[image: image40.jpg]


﹣4
故选：A．
7．解：若代数式（x﹣1）0+（3x﹣6）﹣1有意义，则x﹣1≠0且3x﹣6≠0，
故x≠1且x≠2．
故选：C．
8．解：∵4x2﹣2mxy+9y2是完全平方式，
∴2m＝±12，
解得：m＝±6，
故选：B．
9．解：由图可得，
k＝[image: image41.jpg]


＝[image: image42.jpg]


＝[image: image43.jpg]


＝1﹣[image: image44.jpg]


，
∵a＞b＞0，
∴[image: image45.jpg]


，
故选：B．
10．解：∵a2﹣b2＝（a+b）（a﹣b）＝6，a+b＝2，
∴a﹣b＝3，
故选：C．
二．填空题（共5小题）
11．解：原式＝2b，
故答案为：2b
12．解：∵[image: image46.jpg]


＝ad﹣bc，
∴[image: image47.jpg]x+3 x|
w1 x+3




＝（x+3）（x+3）﹣（x﹣1）（x+1）
＝x2+6x+9﹣x2+1
＝6x+10，
故答案为：6x+10．
13．解：原式＝1，
故答案为：1
14．解：∵3x（x+1）＝3x2+3x，
∴m＝3，n＝3，
∴m+n＝6，
故答案为：6
15．解：∵第一个“平差数”﹣3＝12﹣22，即﹣（2×1+1）＝12﹣（1+1）2；
第二个“平差数”﹣5＝22﹣32，即﹣（2×2+1）＝22﹣（2+1）2；
[image: image48.jpg]


第三个“平差数”﹣7＝32﹣42，即﹣（2×3+1）＝32﹣（3+1）2；
…
∴第n个“平差数”﹣（2n+1）＝n2﹣（n+1）2，
将n＝2019代入，可得第2019个“平差数”是﹣（2×2019+1）＝﹣4039．
故答案为﹣4039，n2﹣（n+1）2．
三．解答题（共8小题）
16．解：（1）原式＝（[image: image49.jpg]


×[image: image50.jpg]


）2018×[image: image51.jpg]


×1
＝[image: image52.jpg]


；
（2）原式＝（x﹣y）9÷（x﹣y）6÷（x﹣y）
＝（x﹣y）2．
17．解：∵y2﹣2xy﹣1＝0，
∴y2﹣2xy＝1，
（x﹣2y）2﹣（x﹣y）（x+y）﹣3y2
＝x2﹣4xy+4y2﹣x2+y2﹣3y2
＝2y2﹣4xy
＝2（y2﹣2xy）
＝2×1
＝2．
18．解：（1）3⊕（﹣2）
＝（3+2）×[32+3×（﹣2）+（﹣2）2]+（﹣2）3
＝5×7﹣8
＝27
（2）（a﹣b）（a2+ab+b2）+b3
＝a3+a2b+ab2﹣a2b﹣ab2﹣b3+b3
＝a3
19．解：（1）∵2×8x×16＝223
∴2×（23）x×24＝223，
∴2×23x×24＝223，
∴1+3x+4＝23，
解得：x＝6．
（2）①am+n＝am•an
＝5×3＝15；
②a3m﹣2n＝a3m÷a2n
＝（am）3÷（an）2
＝33÷52
＝[image: image53.jpg]


．
20．解：（1）（m﹣1）（m+1）＝m2﹣1；
（m﹣1）（m2+m+1）＝m3﹣1；
（m﹣1）（m3+m2+m+1）＝m4﹣1；
（m﹣1）（mn+mn﹣1+mn﹣2+Λ+m+1）＝mn+1﹣1；
（2）∵（2﹣1）（299+298+297+Λ+2+1）＝2100﹣1，
∴299+298+297+Λ+2+1＝2100﹣1；
（3）∵（3﹣1）（3n+3n﹣1+3n﹣2+Λ+3+1）＝3n+1﹣1，
∴3n+3n﹣1+3n﹣2+Λ+3+1＝[image: image54.jpg]e




．
故答案为：m3﹣1；m4﹣1；mn+1﹣1；[image: image55.jpg]e




．
21．解：（1）∵图2中正方形的面积有两种算法：①（a+b+c）2；②a2+b2+c2+2ab+2ac+2bc．
∴（a+b+c）2＝a2+b2+c2+2ab+2ac+2bc．
故答案为：（a+b+c）2＝a2+b2+c2+2ab+2ac+2bc．
（2）∵（a+b+c）2＝a2+b2+c2[image: image56.jpg]


+2ab+2ac+2bc，
∴a2+b2+c2＝（a+b+c）2﹣2ab﹣2ac﹣2bc
＝102﹣2×35
＝30
故答案为：30．
（3）由题可知，[image: image57.jpg]


所拼图形的面积为：xa2+yb2+zab，
∵（a+7b）（9a+4b）＝9a2+4ab+63ab+28b2＝9a2+67ab+28b2，
∴x＝9，y＝28，z＝67
x+y+z＝9+28+67＝104．
故答案为：104．
22．解：（1）小张说的有道理．理由如下：
（2a+[image: image58.jpg]


b）（2a﹣b）+2（2a﹣b）2+（2ab2﹣16a2b）÷（﹣2a）
＝（2a）2﹣b2+2（4a2﹣4ab+b2）+（﹣2b+8ab）
＝4a2﹣b2+8a2﹣8ab+2b2﹣b2+8ab
＝12a2
∵化简的结果为12a2不含字母b
∴条件b＝﹣1是多余的，小张说的有道理
（2）当a＝[image: image59.jpg]


时，12a2＝12×（[image: image60.jpg]


）2＝3
由题意知xm＝3
∴x2m＝（xm）2＝32＝9
即x2m的值为9
23．解：（1）34＝81，（3，81）＝4，
50＝1，（5，1）＝0，
2[image: image61.jpg]


﹣2＝0.25，（2，0.25）＝﹣2，
故答案为：4；0；﹣2；
（2）设（3，4）＝x，（3，5）＝y，
则3x＝4，3y＝5，
∴3x+y＝3x•3y＝20，
∴（3，20）＝x+y，
∴（3，4）+（3，5）＝（3，20）．
解：（1）原式=（2/3×3/2）2018×2/3


            =2/3


（2）原式= （x-y）9 ÷（x-y）6÷（x-y）


         =x2+2xy+ y2








